

## 聖經的主題（一）論到神的兒子

讀經：羅馬書第一章 1至 4節：「耶穌基督的僕人保羅，奉召為使徒，特派傳 神的福音。這福音是 神從前藉眾先知在聖經上所應許的。論到祂兒子我主耶穌基督，按肉體說，是從大衛後裔生的；按聖善的靈說，因從死裡復活，以大能顯明是 神的兒子。」

路加福音第二十四章 25至 27節：「耶穌對他們說：『無知的人哪，先知所說的一切話，你們的心信得太遲鈍了。基督這樣受害，又進入祂的榮耀，豈不是應當的嗎？』於是從摩西和眾先知起，凡經上所指著自己的話都給他們講解明白了。」

若忽略了聖經主題中的中心人物——主耶穌基督，那聖經就毫無意義。 神為什麼要將這本書賜給我們呢？為的就是要我們認識祂的兒子耶穌基督， 神整個啓示聖經的計劃即為此意。約翰福音第五章 39節說：「你們查考聖經，因你們以為內中有永生；給我作見證的就是這經。」整本聖經都是用奇妙的方法彰顯耶穌，羅馬書第十章 4節說明律法的總結就是基督，在舊約 神所頒佈的律法就是見證基督。我們以為 神頒佈律法是教人不要犯罪、叫人行善，其實不僅這個意思，更重要的是為了要將我們帶到基督的面前。加拉太書第三章 22至 24節：「但聖經把眾人都圈在罪裡，使所應許的福因信耶穌基督歸給那信的人。但這因信得救的理還未來以先，我們被看守在律法之下，直圈到那將來的真道顯明出來（這真道就是主耶穌）。這樣，律法是我們訓蒙的師傅，引我們到基督那裡，使我們因信稱義。」聖經的目的，是把我們帶到主面前。主耶穌說：「你們查考聖經，因你們以為內中有永生；給我作見證的就是這經。」

但許多人讀聖經只研究外面的字句，卻沒有得著基督，所以主耶穌說：「然而你們不肯到我這裡來得生命。」所以聖經是把我們引到主基督裡得生命，若讀聖經而得不著基督，等於白讀。因此聖經的主題、功用，就是見證耶穌基督，讓我們在基督裡得 神的豐盛。路加福音第二十四章 44 節：「耶穌對他們說：『這就是我從前與你們同在之時所告訴你們的話說：摩西的律法、先知的書和詩篇上所記的，凡指著我的話都必須應驗。』」第 45 節：「於是耶穌開他們的心竅，使他們能明白聖經。」我們讀聖經得到了基督，屬靈的心竅就開啓了，也能夠明白全本的聖經。惟有基督是貫穿全部聖經的主題，這是要領。

所以聖經是預言基督，預表基督，並不僅僅是說些教人做人做事的道理。聖經的主題就是論到神的兒子耶穌基督，神一切的啓示都集中祂身上而發表、見證出來。以弗所書第三章 9 至 11 節：「又使眾人都明白，這歷代以來隱藏在創造萬物之神裡的奧秘，是如何安排的，為要藉著教會使天上執政的、掌權的，現在得知 神百般的智慧。（特別注意第 11 節）這是照 神從萬世以前，在我們主基督耶穌裡所定的旨意。」所以基督是 神所隱藏的奧秘被顯明出來，無論我們要明白 神任何一方面的事情，我們都可以從基督本身查考。因為惟有祂是發表出來的。從來沒有人看見 神，只有在父懷裡的獨生子將祂表明出來，基督是道成肉身，道就是發表。而 神對萬有的宇宙計劃，也就是在基督裡預定了旨意。歌羅西書第二章 2 至 3 節：「要叫他們的心得安慰，因愛心互相聯絡，以致豐豐足足在悟性中有充足的信心，使他們真知 神的奧秘就是基督；（注意第 3 節）所積蓄的一切智慧知識，都在祂裡面藏著。」所以我們若將藏在基督裡的奧秘發掘出來，我們認識基督就越多，對 神的事也懂得越多。 神為何要我們這樣地注意基督？因我們若認識基督，就可以參透天地造化之奧妙，明白歷世歷代所隱藏的奧秘，也

能懂得 神在萬世以前所定的旨意。這就是聖經的主題——講論基督。

舊約聖經分成了四大部份：（1）律法書、（2）歷史書、（3）詩歌、（4）先知書，這四大類是說明基督。在舊約有許多的人、事、地、物、時，以很特別的說法預表基督，例如舊約第一個人叫亞當，就是預表基督。羅馬書第五章第 14 節後半節：「亞當乃是那以後要來之人的預像。」哥林多前書第十五章 45 節：「經上也是這樣記著說：『首先的人亞當成了有靈的活人』；末後的亞當成了叫人活的靈。」諸如以撒、以諾、挪亞，這都是以人物來預表主耶穌基督的某一部份。除了人物之外，還有許多預表主耶穌基督的，如創世記第二十八章 10 至 13 節：「雅各出了別是巴，向哈蘭走去。到了一個地方，因為太陽落了，就在那裡住宿，便拾起那地方的一塊石頭枕在頭下，在那裡躺臥睡了。夢見一個梯子立在地上，梯子的頭頂著天，有神的使者在梯子上，上去下來。耶和華站在梯子以上，說：『我是耶和華你祖亞伯拉罕的神，也是以撒的神，我要將你現在所躺臥之地賜給你和你的後裔。』」約翰福音第一章 51 節：「又說：『我實實在在地告訴你們：你們將要看見天開了，神的使者上去下來在人子身上。』」由這節聖經看是非常有意思，前面說有神的使者在梯子上去下來，這裡說神的使者上去下來在人子身上，可見耶穌就是上天的梯子。所以耶穌又對他們說，我就是道路、真理、生命，若不藉著我，就沒有人能到父那裡去。

創世記第二十八章 16 至 17 節：「雅各睡醒了，說：『耶和華真在這裡，我竟不知道！』就懼怕說：『這地方何等可畏！這不是別的，乃是神的殿，也是天的門。』」約翰福音第十章 9 節：「我就是門，凡從我進來的，必然得救，並且出入得草吃。」可見耶穌即是雅各做夢所說「天的門」，沒有祂，我們將來就不可能升天，與神的國有份。又如挪亞時代洪水滅世，惟有進方舟的人就得救了，這方舟也是

預表主耶穌。彼得前書第三章 20 至 21 節說：「就是那從前在挪亞預備方舟、神容忍等待的時候，不信從的人。當時進入方舟，藉著水得救的不多，只有八個人。這水所表明的洗禮，現在藉著耶穌基督復活，也拯救你們；這洗禮本不在乎除掉肉體的污穢，只求在神面前有無虧的良心。」這裡說明挪亞的方舟與主耶穌有關係，因為受洗是歸入耶穌（羅馬書第六章 3 節），在洪水時代，人要得救一定要進入方舟，我們現在一受洗歸入耶穌就得救了，洗禮的作用就如進方舟一樣。創世記第六章 19 節：「凡有血肉的活物，每樣兩個，一公一母，你要帶進方舟，好在你那裡保全生命。」這就是進方舟的作用，避免了洪水的審判。今天我們歸入基督裡也是一樣，在基督裡就保全生命，神再大的審判我們也不怕了，方舟也是預表主耶穌基督。

創世記第一章 1 節也可以看到預表的方法非常特別，開頭第一個字是「起初」，主耶穌有一個名字是叫「初」。啓示錄第二十二章 13 節：「我是阿拉法，我是俄梅戛；我是首先的，我是末後的；我是初，我是終。」在聖經兩個「初」都是祂，一個是太初有道，道從神出來。起初就是道創造萬物，萬物是藉著祂造的，沒有主就沒有初。聖經非常奇妙，從創世記第一章第一個字就是主耶穌，第二個字 神，主耶穌是 神，大哉敬虔的奧秘，無人不以為然，就是 神在肉身顯現，耶穌祂是三而一的 神，祂是子。創造也是祂，萬物也是藉著耶穌基督造的。所以聖經每一章每一節都可以論到耶穌，因為祂是充滿萬有，在聖經裡從開始就論到祂，全本聖經都是為主耶穌作見證。「地是空虛混沌，神的靈運行在水面上。」神的靈是什麼呢？哥林多後書第三章 17 節：「主就是那靈，主的靈在哪裡，那裡就得以自由。」所以這裡講 神的靈運行在水面上，也是指著耶穌基督。創世記第一章 3 節：「神說：『要有光。』」就有

了光。」神的話沒有一句不帶能力，神說有光就有了光。主耶穌又是光裡面出來的真光，約翰福音第一章 9 節：「那光是真光，照亮一切生在世上的人。」主耶穌自己說祂就是光。第八章 12 節：「我是世界的光。跟從我的，就不在黑暗裡走，必要得著生命的光。」聖經裡所講到光就是預表主耶穌基督。

其它還有許多預表，如亞伯拉罕獻以撒時，神預備了一只羊，兩角扣在稠密的小樹中，亞伯拉罕給那地取名耶和華以勒，就是神的山必有預備，那替他兒子受死的羔羊，也是預表主耶穌基督。當耶穌基督到世上時，施洗約翰就大聲說：「看哪！神的羔羊，除去世人罪孽的。」又如以色列出埃及以後搭了會幕，也是預表基督，希伯來書第十章 19 至 20 節：「弟兄們，我們既因耶穌的血得以坦然進入至聖所，是藉著祂給我們開了一條又新又活的路，從幔子經過，這幔子就是祂的身體。」主耶穌被釘十字架的時候，祂的身體裂開了，這個幔子從上到下也裂開了，祂的身體裂開，流出寶血，神與人的路就通了，當中不再隔著幔子。

「道成肉身」這句話還有一個原文的意義，是神在人間支搭帳棚，在聖經裡指人的身體為帳棚。哥林多後書第五章 1 至 4 節：「我們原知道，我們這地上的帳棚若拆毀了，必得神所造，不是人手所造，在天上永存的房屋。我們在這帳棚裡嘆息，深想得那從天上來的房屋，好像穿上衣服。倘若穿上，被遇見的時候就不至於赤身了。我們在這帳棚裡嘆息勞苦，並非願意脫下這個，乃是願意穿上那個。」我們的肉體就是帳棚。在彼得後書第一章 13 節中，彼得也把身體比作帳棚，由此我們就明白神的方法，耶穌到地上來就是神在地球上支搭了一個帳棚。大哉敬虔的奧秘，無人不以為然，就是神在肉身顯現，道成了肉身。在舊約時，神所搭的帳棚是會幕，神在會幕裡與人說話，到了新約時就不要會幕帳棚，就

以耶穌基督作會幕了，這是神真的帳棚，而不用海狗皮。從這許多人、事、地、物預表耶穌，使我們完全明白聖經的中心意義。再補充說以地預表天的門，伯特利是以地方形容神的殿，天的門。又耶路撒冷的地名意義是平安的居所，神作我們世世代代的居所，所以我們在耶穌裡就得著平安。聖經裡說大衛支派裡的獅子是預表基督，是預言將來的基督。而新約是講已經來的基督，講要來的基督，是用人、物敘述一個地方，是用一件事情來預表，新約就按舊約所預表的，也一一證明出來，於是全本聖經的主題就是講基督。

舊約的律法書和歷史書是預表基督，五篇詩歌是讚美基督。以箴言書為例來說，是高舉智慧，如第三章 13 至 26 節：「得智慧、得聰明的，這人便為有福。因為得智慧勝過得銀子，其利益強如精金，比珍珠寶貴，你一切所喜愛的，都不足與比較。她右手有長壽，左手有富貴。她的道是安樂，她的路全是以平安。她與持守她的作生命樹，持定她的，俱各有福。耶和華以智慧立地，以聰明定天；以知識使深淵裂開，使天空滴下甘露。我兒，要謹守真智慧和謀略，不可使她離開你的眼目。這樣，她必作你的生命，頸項的美飾。你就坦然行路，不至碰腳。你躺下，必不懼怕；你躺臥，睡得香甜。忽然來的驚恐，不要害怕，惡人遭毀滅，也不要恐懼，因為耶和華是你所倚靠的，祂必保守你的腳不陷入網羅。」這段經節論到得智慧、得聰明，智慧是誰呢？哥林多前書第一章 24 節：「但在那蒙召的，無論是猶太人、希臘人，基督總為神的能力，神的智慧。」你得著了基督，就得著了上面所說的一切。祂右手的長壽，是賜你永生，左手的富貴是祂要你與祂一同作王。讀箴言第四章時把「智慧」唸作「基督」，第 6 節：「不可離棄基督（智慧），基督（智慧）就護衛你；要愛他，祂就保守你。基督（智慧）為首（腓立比

書：基督在凡事上居首位），所以要得智慧，在你一切所得之內必得聰明。高舉基督（智慧），祂就使你高升；懷抱基督（智慧），祂就使你尊榮。祂必將華冠加在你頭上，把榮冕交給你。」這都是說到基督。

第八章 22 至 31 節說到智慧的本源完全是基督，「在耶和華造化的起頭，在太初創造萬物之先，就有了我。從亘古，從太初，未有世界以前，我已被立。沒有深淵，沒有大水的泉源，我已生出。大山未曾奠定，小山未有之先，我已生出。耶和華還沒有創造大地和田野，並世上的土質，我已生出。祂立高天，我在那裡；祂在淵面的周圍劃出圓圈，上使穹蒼堅硬，下使淵源穩固，為滄海定出界限，使水不越過祂的命令，立定大地的根基。那時，我在祂那裡為工師，日日為祂所喜愛，常常在祂面前踴躍，踴躍在祂為人預備可住之地，也喜悅住在世人之間。」主耶穌道成肉身住在我們的中間。箴言第九章 1 節：「智慧建造房屋」，這智慧是基督，房屋指著教會。哥林多前書第三章 9 節：「你們是 神所耕種的田地，所建造的房屋。」雅歌書的書拉密女子所讚美的良人，也是基督。

祂怎樣降生，在什麼地方，以賽亞書開始預言彌賽亞的來臨，其它的先知書也預言耶穌基督的事跡。四福音書記載耶穌基督降生及祂在地上所行的事，完全顯明應驗舊約所預言的。耶穌基督受死、復活、升天後，使徒們開始寫使徒行傳，傳揚基督。在新約中，保羅書信及普通書信共二十一封，都是解釋基督，將祂隱藏的奧秘闡明出來。啓示錄是說明榮耀的基督、永遠的基督、福音及預言 神的國度是何等榮耀。所以我們讀任何一卷新舊約，每一章每一節都是把基督貫穿在全本聖經裡，成為中心的主要題目，神的一切智慧和奧秘都在耶穌裡。我們讀經若能得著這個訣竅，就能解開一切的奧妙。

